

## 教育时事评论

□记者 唐善普

## IQ高EQ低，“通才”培育有多难？

别怨三大联盟笔试题“怪”“雷人”，问问自己的知识结构全面否？  
综合的“知识”成就更高的能力

## 新闻背景

3月16日，有“小高考”之称的三大联盟自主招生笔试同时在我省拉开大幕。今年三大联盟笔试科目，集体“放弃”英语考试：北大等11所高校的“北约”联盟，理工类为数、理、文史类为数、语；清华等7所高校的“华约”联盟，科目为《数学与逻辑》(必选)、《物理探究》或《阅读与表达》(选考)；北京理工等9所高校的“卓越”联盟，分学科基础测试一(涵盖数学和物理)或学科基础测试二(涵盖数学和语文)。针对考题的“多姿多彩”及灵活性，有人感叹：十年寒窗数理化，最后却要讲笑话；要想成为状元郎，还要师从郭德纲。

## 想考好自主招生笔试，学学郭德纲先？

16日的三大联盟自主招生笔试，我省约有5300名考生赶考。

今年的考题相比往年更加丰富多样化。北大考题有用《刘三姐》唱词“山中只见藤缠树，世上哪见树缠藤。青藤若是不缠树，枉过一春又一春”改成故事“藤和树”；有续“北京雾锁车迷路”下联；用“北大、清华、高考、状元”编

写笑话的。

“华约”语文作文以“南北供暖”写300字短文；英语作文以“学而不思则罔，思而不学则怠”撰写评论。

“卓越联盟”则引入网络词“煎饼人”(能力全面的人)，要考生发表看法。

三大联盟试卷中皆看不出“人文色彩”、

“理工见长”或“工科特色”。

这类考题每年都会引来无数人“吐槽”，或认为难度太大，或认为是对综合实力的一种考查。而人们对今年考题的“吐槽”，最引人赞同的是一名网友的总结：十年寒窗数理化，最后却要讲笑话，要想成为状元郎，还要师从郭德纲。

## 培养“通才”学生有多难？

普通教育是传授普通文化知识，陶冶情操，养成健全人格，培养全面发展的社会公民。但由于受升学考试的影响，中小学教育的重心往往沦为培养“考生”。

“常规教育太缺乏思维训练。自主招生的考查方式和传统的考试大不一样，能将优秀学生从题海中解脱出来，也让各类优秀的孩子能在公平的赛道上竞跑一次。”郑州联大教育集团常务副校长、原联大保送生培优班负责人李

琳表示，在人们给出的下联中，中国梦想龙腾飞、两会言畅国政通、郑州挖路人挤人、南海云开星朗宇等答案，知识层面的宽泛及综合水平，是“书呆子”们无法做到的。

对此，清华大学招办主任于涵表示，从2003年起，自主招生已十年，已开始触及招生的核心问题：人才评价。自主招生是高考的重要补充，大学的人才选拔可用“因材施教”来实现，要特别体现在对学科特长和创新潜质人才

的选拔。

“自主招生主要是在综合能力上对考生进行全面衡量。对理工科学生注重考查逻辑思维及分析、解决问题的能力。对文科学生注重考查在团队竞争的情况下，如何既注重团队表现又展示自我的能力。”卓越联盟成员校之一，北理工招办主任李振健认为，今年的科目大瘦身，主要是鼓励拔尖创新人才脱颖而出，也更加注重学科特长人才的培养。

## 别怨题“怪”，问问自己知识结构全面否？

## 记者视点

“师从郭德纲”虽是网友的调侃，但不能说没有一定道理。

仔细看看这几年三大联盟的笔试科目，几乎无一不是对学科知识和应变能力的综合考核和拔高。既让考生有话可说，又不是谁都能够“见招拆招”的。非有广泛而灵活的知识结构而不能应对。

“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”已不是至理名言了。如果真的这样做，只会一败涂地。三年下来差不多“试卷等身”的学子遇到这种题直呼雷人很正常。

因为普通高考偏重考查知识性掌握情况，而自主招生大部分题都非常有个性。既有知识储备的考查，也有发散性和创造性思维的考查。

除了发散思维，还考查学生的情商和幽默感——很多工科学被认为IQ(智商)高，EQ(情商)低，幽默细胞更是缺乏。而在现代社会，EQ与IQ同样重要。

可见，越来越受到人们重视的素质教育，需要的是学校、家庭、学生、家长，甚至辅导机构等，都要重视和注重“通才”的培育才行。

## 好习惯是孩子一生的财富

陈中实验学校(全日制)让孩子良好的生活和学习习惯齐头并进，素质、能力双提升



自3月14日陈中实验学校(全日制)家长学校成立的消息发布后，该校的咨询电话响个不停，到校参观、咨询的家长和学生更是络绎不绝。

家长缘何青睐陈中实验学校？为了进一步探究该校办学特色，记者日前走进该校，试图为您揭秘家长选择该校的原因。

记者 唐善普

## 小学 习惯的养成比考高分更重要

“家长把孩子送到陈中实验学校，不只是看重这里是专家治校，名师执教；也不只看重这是全省首创的小班典范；也不看重这里的老师激发学生潜能，保持学生的学习兴趣；也不看重这里家校联谊，给学生提供强有力的动力支持；家长更看重的是这里的老师无时不在、无事不在、无处不在的责任心。这些责任心细微地体现在培养学生的自尊心、自信心、责任心、进取心等。”陈中实验学校校长、郑州晨钟教育集团专家委员会主任、陈中高考学校校长杨冬莲告诉记者。

据第二届全省民办教育优质课大赛一等奖获得者、陈中实验学校小学部主任殷建平介绍，小学一年级的学生从入学第一天，老师都会把学生当成独立自主的好学生看

待，从早上起床开始，到其后的上早操、晨读、入班坐姿、课堂纪律、午餐各就各位等很多方面规范学生的行为，培养学生良好的生活习惯。

“班主任老师和生活老师会一天24小时陪同孩子，吃住在一起，一年级学生刚入学时自理能力差，老师甚至还会给孩子洗屁股，洗脚，并教给孩子睡觉前洗脚要先泡一会儿，才能更有效地消除疲劳，这无形中加重了老师的工作量。”殷建平说，对于刚刚入学的一年级小学生来说，有了良好的生活习惯，能够对独立生活所需的物品“哪来哪去”，这其实就是养成了学生对自己生活的有效管理。良好生活习惯养成了，要培养良好的学习习惯就是水到渠成的事了。

## 初中 培养孩子良好的学习习惯

相对小学生，初中生学习习惯的培养就显得更为重要。“世界上最可怕的力量是习惯，世界上最宝贵的财富也是习惯。对于人的一生，更是如此。生而为人，每个人都需要踏踏实实地做人，而良好的做人习惯正是帮助我们构建成功人生所必需的。”杨冬莲校长说。

那么，对于初中生来说，什么样的学习习惯才是好习惯？陈中实验学校的老师们，又是如何培养学生良好的学习习惯呢？

杨校长说：“管得住自己，你是习惯的主人；管不住自己，你是习惯的奴隶。做主人还是做奴隶，全在于自己的选择。”“行为养成习惯，习惯形成性格，性格决定命运。”这是初一新生入学，老师要在课堂上反复强调

的，为的就是让每一个新来的学生都有培养良好学习习惯的意识。

该校初中部负责人告诉记者，在学习期间，班主任老师会通过班会、优秀学生经验交流会等灵活多样的形式，告诉学生，学会尊重与欣赏老师，培养自学预习的习惯，在课堂上专心上课的习惯，课下认真观察、积极思考的习惯，善于提问的习惯，切磋琢磨的习惯，独立完成作业的习惯，仔细审题的习惯，练后反思的习惯，复习归纳的习惯，整理错题集等一系列初中生必须具备的良好学习习惯，帮助学生快速提分，同时也为进入高中，适应更复杂繁重的学习任务，打下良好的习惯基础，快速适应高中学习。

## 高中 掌握提分技巧考取理想学校

据杨冬莲校长介绍，陈中高考学校从高中学生的实际出发，为学生量身打造符合自身特点的学习辅导计划，教学模式独特高效，课程安排紧扣新课程高考考纲，精讲精练高考主干知识，围绕高考高频考点，训练解题方法和技巧，致力于打造高三巅峰学习状态，传授高考高分突破秘诀，倾力帮助广大考生短期内学好高中三年的课程，冲刺理想学校。

据了解，2012年该校高考成绩优异，98%的学生升入本科院校，小班的学生100%上本科线，小班35%的学生考上全国重点院校，该班李同学顺利考入国家985高校。

杨校长高兴地告诉记者，目前，该校艺考文化课百日冲刺集训营已经满员，招生宣告结束。同时，为了满足学生家长的需求，2013应届高三和高考补习班招生启动，学位有限，有意参加的学生和家长尽早前来咨询报名。

温馨提示：陈中实验学校4~8年级，可接纳少量插班生。

学校地址：郑州市江山路与清华园路交叉口向北300米路北新闻出版学院院内

咨询电话：0371-65595855  
55188166